



这所中学，缘于一位“马克思主义在中国的传播的拓荒者”

——探访广州市执信中学

文/羊城晚报记者 孙唯 图/学校提供

广州，是一座英雄辈出的城市。在中国近代史上，广州扮演着中国革命的重要角色。在群英荟萃的广州，有一位著名的政治家、革命家、思想家，他就是朱执信。在朱执信牺牲后，为了纪念他，孙中山先生亲手创办了这所以他的名字命名的学校——广州市执信中学。

马克思主义在中国的传播的拓荒者

到中国的朱执信先生，后来被毛泽东称赞为“马克思主义在中国的传播的拓荒者”。

为表彰朱执信对革命的贡献，1921年孙中山指派廖仲恺等筹备建校，1924年春建立了由李大钊、蔡元培、廖仲恺等二十五人的校董会。“在执信中学的校董中，有李大钊、廖仲恺等多位革命家，当时他们为执信中学的办学理念和建设提供了非常重要的意见和帮助，有许多革命家还为学生开讲座和上课，传播革命思想。”陈民表示，当时执信中学不仅是一所学校，也是广州革命思想的重要传播场所。



广州市执信中学党委书记陈民



广州市执信中学利用学校红色资源学习党史

利用红色资源打造矩阵教育模式

“学校建校以后，涌现出了许多革命英雄人物，在新中国成立前后，陈锐、关泽恩、司徒潮等执信学子，为中国革命乃至世界反法西斯革命，以及为新中国抗击外来侵略作出了重要贡献直至牺牲生命。”陈民说，“百年来，执信中学始终秉承‘崇德尚智’的校训，坚持‘立德树人’的办学宗旨，致力于培养‘改造未来社会之才’，培养了数以万计的优秀毕业生，为中国发展和人类进步作出了自己的贡献。”

陈民表示，近年来，执信中学继承革命先辈精神，以把红色资源利用好，把红色传统发扬好，把红色基因传承好为出发点和落脚点，创新构建红色教育课程育人、文化育人、活动育人、实践育人四大体系和学校、社会、网络三维矩阵，健全完善“三全育人”机制，形成可复制、可推广的红色教育广州模式。

“学校深度挖掘语文、历史等所有课程蕴含的红色教育资源，发挥所有课程的育人功能，构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系，实现红色教育和知识体系教育的有机统一。”陈民表示，学校深入挖掘蕴含的红色文化元素，整理了《朱执信与共产党宣言》《伟大

的马克思主义者李大钊》《从执信走出的革命英雄》的光辉事迹，开发校本课程，阐述党的壮阔革命史、艰辛奋斗史、改革发展史，引导学生立足脚下，志存高远，面向未来。

今年，执信中学还开展了丰富的党史教育活动。今年清明节，学校在广州起义烈士陵园烈士纪念碑前、执信中学执信墓前举行“缅怀先烈，薪火相传”清明祭扫活动，聆听革命先烈的红色故事；学校合唱团还代表广州市参加省文明委举办“童心向党”2021年岭南童谣征集传唱活动，演绎原创童谣《梦里的珠江缓缓地流》；学校各班还评选一名学生红色宣讲员，培育一支“少年先锋宣讲员”队伍，围绕传统文化、红色故事、党史和政策理论，通过“一个故事”“一个主题”小切口的方式，在烈士墓前、红色研学活动中进行宣讲。

如今，在执信中学校园内，在校刊板报、橱窗、走廊、教室以及校园景观等载体，处处可见各种红色文化建设成果。“我们通过多种方式唤醒学校红色记忆，激发师生爱国情怀和民族情感，让学生切实体会到红色教育的时代性和感染力。”陈民表示。



广州市执信中学学生向校内孙中山先生雕像献花

铸魂育人守初心，立德树人担使命

除了丰富的课内外教育活动，执信中学党委还以“感悟百年党史伟力，书写忠诚担当答卷”为主题，精心打造“五种课堂”，将党史学习融入到学校管理、文宣、德育、教学和群团，使深化红色教育培育时代新人系列活动开展得有广度、有深度、有温度。

“我们组织党员教师通过‘两班三讲三结合’开展党史专题学习，先后共举办6次学校理论中心组学习班、5次党支部党小组学习班等。”陈民介绍，“学校党委牵头创新机制，把‘学党史、办实事’当作敬畏岗位职责、践行行为宗旨的课堂，扎实推进党史学习教育走深走实。”

党史学习教育开展以来，学校目前已经完成14项为师生办实事项目，有25项工作在扎实推进。尤其在今年5月底以

来，疫情防控和高考冲刺相互叠加，形势复杂严峻。校长何勇与学校党委委员带领56位高三教师集体住校，实行全封闭备考。党员教师占69.6%的高三年级教师无一人请假，全部参与到本次封闭备考行动中，陪伴着因为疫情而留宿学校的高三学子们走过了最艰辛的冲刺时段。“这一课，我们又一次清晰而强烈地触摸到执信精神、党员力量。”陈民介绍，“在疫情期间，学校教职员还有37人次助力非封闭封控社区疫情防控工作，还有5名封闭封控社区的党员教师不畏疫情凶险，坚守一线抗疫。”

“党史学习教育开展以来，学校党委坚持把组织需要、人民期待和个人理想结合起来，努力追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。”陈民说道，“百年恰是风华正茂，未来仍需风雨兼程。”

羊城晚报社和广东省教育厅联合出品

廣東工業大學
GUANGDONG UNIVERSITY OF TECHNOLOGY

与广东崛起共成长
为广东发展作贡献

2021年7月9日/星期五/教育健康部主编
责编 王敏/美编 郭子君/校对 谢忠志

文/羊城晚报记者 陈亮
实习生 崔晓君
通讯员 黄华利 卢迪
图/学校和受访者提供

湾区生态“保卫者”曾红卫： 读万卷书行万里路，公益惠民赤心报国

始于广工

阅读观世界，行动探未来，运动享生活

“到广工读书是我人生一个重大转折，这是我从学生走向社会的最后一站。”曾红卫曾用“幸运”一词来表达作为“广工人”的骄傲与感激。

广工对于他而言，是“梦开始的地方”，在这个青葱校园，他用知识描绘事业版图，用书籍开阔眼界，用行动践行广工精神。“广工的氛围很好，有踏实的学风、严谨的治学态度，以及甘为人梯的奉献精神，这些深深教育和滋养了我。”

阅读是曾红卫坚持至今的习惯之一，“大学时我最喜欢‘泡’在图书馆，系统工程、政治、历史、名人传记，什么书都读……”他认为，学校的阅读环境拓宽了他的眼界，使他能更好地了解事物发展的规律，一定程度上锻炼了他在商业上的“敏锐嗅觉”。在学习书本知识的同时，他还逐渐建立了自己看待世界、社会、未来的“哲学”，“我学会了通过阅读、思考形成自己的思维方式，多个角度考虑事物。”

刚步入大学，他已经把职业发展、创业方向等“超纲”内容作为日常思考的问题。这种“想

太多”的思维模式或许造就了他日后“一看一个准”的事业辉煌。“凡事预则立，不预则废”，我从小就是一个想得比较早、想得比较远的人。”他说道。

除了时常“头脑风暴”，曾红卫也很关注身体健康。时至今日，年过半百的他还是一个精力旺盛，精通游泳、跑步、骑车等的“运动达人”。“最开始是跑步，一个学期后我每天早上5时多起床去游泳，7时多回广工上课。”这种十年如一日的坚持使他成为当年广工800米、1000米和1500米跑步比赛的创纪录者。他笑称，“我可能是整个学校起得最早的学生。”

“不管是在哪里，我都一直坚持冬泳。”对体育的热爱使他成为了广东全民健身的倡导者。作为惠州市冬泳协会、惠州市铁人三项运动协会的会长，他连续组织举办了多届惠州横渡东江活动、惠州市铁人三项比赛，其中惠州市铁人三项比赛是目前广东省内唯一一个国家级体育赛事。他一直坚信：“体育事业未来会发展成为大湾区的重中之重。”

广工学子开展实践创新活动



行于广东 三十载艰辛创业，数十次感恩回馈

生事物，它必将淘汰电风扇”。他对冷暖空调产生了巨大的兴趣，回到广东后迫不及待地联系了春兰空调惠州总代理，投身到了空调行业中。

销售工作并非易事，“当时为了学营销技能，我曾跑到惠州的一家啤酒厂做了三个月的销售员，几乎跑遍了整个惠州。”他仅仅用了三个月就将该啤酒品牌的市场占有率从10%拉升到90%，挤掉了其他同期竞争对手，成功占领市场。

进入21世纪之际，广东悄然兴起“亮化工程”，城市夜景照明愈发受到重视。曾红卫便率先将目光聚焦到霓虹灯的改造上，加入到中国照明领域“追光者”的行列。他于2003年创立深圳科思贝照明科技有限公司，2004年创立惠州景虹景观照明工程有限公司，专门从事室内灯具开发、研制、生产以及城市夜景灯管环境、建筑群体、广场等的亮化设计、施工等。

这期间，萌芽于广工的科创精神成为他在追光路上的“火种”。他亲自设计和主持研发并申请了20多项照明相关专利，其中部分为国外专利，“1999年真正出了成果，通过霓虹灯亮灭来控制色彩，我们拿到了一个彩色灯管的专利。”2004年，惠州市以曾红卫的公司实施的灯光工程“东江明珠”为主题进行项目申报，最终斩获全国第三，是当年广东省乃至中南六省唯一入选的城市。

在艰苦创业的同时，曾红卫也不忘初心，积极回馈母校。作为牵头人及发起人，他组织了广工惠州校友分会的筹建工作，多年来持续支持学校各项活动，如自2015年起累计赞助多项大学生科技竞赛、创业竞赛十余万元，并多次担任大赛评委；2016年被评为第三届“感动广工”人物；2020年，捐款30万元用于支持大学校区中心田径运动场的修缮工作等。

扎根惠州

紧抓湾区发展良机，构建惠民生态屏障

惠州是曾红卫的“第二故乡”，1966年出生于兴宁的他，年仅6岁便随父亲来到惠州。“我一直在惠州长大，从小就住在东江边上。”对他来说，惠州不仅是个人成长的幸福摇篮，还是其事业腾飞的广阔蓝天。

“小时候，家附近有一条河，清澈见底、鱼虾成群。”曾红卫回忆道，“后来由于城市发展工业的进程中忽视了环保，广东许多地区存在不同程度的水污染问题，家附近的河流水质也变差了，很难再见鱼虾。”因此，他肩负起了社会赋予的责任担当，成为广东生态的“保卫者”。

2017年，他成立惠州碧海源科技有限公司，以“让人民群众喝到优质饮用水”为企业使命，引进了以色列世界领先的海水淡化技术和净水技术。为攻关相关技术，他邀请了广工的李

冬梅教授一同前往以色列进行实地考察，团队前后去了7趟以色列。“读万卷书，还需行万里路！人类的发展进程是相似的，多看外面就能为中国的发展找到方向。”

此外，曾红卫进行了大量沟通协调工作，促成北京首创集团接手处理了位于惠州市区、污染严重的“惠州垃圾焚烧场”，解决了这一困扰历届政府和广大群众的老大难问题。“我们自己一分钱不收，只想着为当地老百姓做一件好事，让他们‘卸掉包袱’。”他说道。

在他与志同道合人士的努力下，恢复惠州青山绿水美丽生态这一夙愿正在实现，他还通过组织横渡东江的形式呼吁全社会共同爱护东江母亲河，“希望年轻一辈都能看到以往清澈透明的东江。”

您心目中的广工精神是什么？

务实 创新

务实、创新。实实在在做事，并不断构想新东西，满足社会需求，这是工科人、工程师的责任和使命。创新力也是企业生命力、发

展前景的最重要指标。企业在不同阶段的发展过程中，根据自身特长、资源、平台等实际情况，不断把新技术应用到自己的事业上。



扫码关注
广东工业大学
自动化专业

您对广工师弟妹们有何建议和寄语？

勤思考 多求解 会换位

希望师弟师妹们学好课程之余广泛阅读，勤思考、多求解、会换位，保持了解社会发展的现

状；至少会一项运动，养成独自锻炼身体的习惯；人生不如意事十之八九，关键要有耐心和毅力，欲速则不达，要沉得住气。